



为了民族复兴·英雄烈士谱

葛汉斌:勇救落水群众

据新华社电(记者何娟)在河南省平顶山市公安局交通管理支队办公楼的南侧,有一条穿过市区的河流,名叫“湛河”。21年前,年仅38岁的葛汉斌在这条河里,为抢救落水群众献出了宝贵的生命。

葛汉斌,河南省商城县人,汉族,高中文化。1979年10月参加工作,1980年7月参加公安工作,1990年11月加入中国共产党,历任河南省平顶山市公安局交警支队民警,机动大队副大队长、大队长,三级警督。

1999年7月15日16时许,平顶山市市民陈国民带着女儿在交警支队附近的河岸游玩,不慎落入水中。时值湛河汛期,陈国民很快被激流冲到新华路桥东侧的橡胶拦水坝。

16时10分,时任交警支队机动大队大队长葛汉斌接到市公安局110指令,称交警支队南边的橡胶坝有人落水。接到指令后,葛汉斌大步冲出位于一楼的办公室,一边跑一边甩掉身上的衣服,到岸边后纵身跃入水中,向落水者游去。

在橡胶坝坝底,葛汉斌同激流展开英勇搏斗,奋力搜寻落水群众。但他被河里的漩涡卷来卷去,逐渐体力不支,最终被卷入河底。由于无法靠近激流中的漩涡,随后赶来的支队民警和其他救援力量在河两岸扯起长绳,拉着绳子跳入水中进行搜救。当葛汉斌被托出水面时,他已经没有了生命迹象。1999年8月24日,葛汉斌被追授全国公安系统一级英雄模范称号。

唐修维:勇斗绑匪牺牲

据新华社电(记者王研)唐修维出生于1968年,中共党员,云南省文山州砚山县人。1988年7月,他从公安部警犬技术学校毕业后参加公安工作。在砚山县公安局,他先后在平远分局刑警队、稼依派出所、平远机场派出所、平远分局110报警服务台工作过。

2000年7月10日晚上9时多,砚山县平远分局接到报警,称有绑匪挟持人质。唐修维和同事立即驱车赶赴现场。事发地点在平远镇至阿舍乡路上的平松加油站内。马某某怀有8个月身孕的妻子去上厕所,结果被一个蒙面人劫持。蒙面人称身上有炸药,让马某某拿10万元赎人。随后,马某某父亲立即报警并拿2万多元现金赶往现场。

唐修维和同事赶到加油站时,绑

匪正站在厕所门口,要求马家父子把钱给自己验看后放入汽车,再送自己离开,否则就要杀死人质。情急之下,唐修维主动提出扮成人质家属负责开车,等上车后再寻找机会制服绑匪。

绑匪挟持人质想要拖人质上车。人质激烈反抗,唐修维见状果断从驾驶位上扑过去,将绑匪按倒在副驾驶座上。双方激烈搏斗中,人质乘机逃离,绑匪气急败坏地拿出匕首向唐修维乱刺,唐修维的左大腿动脉被刺中,绑匪见状想要逃走,唐修维忍着剧痛紧紧地抓住他……最终,绑匪被另一名民警和马家父子成功控制。

在送医途中,唐修维因失血过多,壮烈牺牲。

2000年10月26日,唐修维被公安部授予“一级英雄模范”荣誉称号。

张越:一线情报英雄

据新华社电(记者李浩)张越,1919年生于陕西省旬邑县底庙镇西牛村,1937年参加革命,同年7月1日加入中国共产党。1939年1月,张越从陕甘宁边区鲁迅师范学校毕业,被分配到关中分区保安科任文化教员,同年3月,被派到新正县保安科作调查统计员、文书和侦察员。

1940年6月,张越在陕甘宁边区保安处情报人员训练班学习。历任关中分区保安科情报秘书、保安处第一科科长、保安处治安秘书兼社会部侦察科长等职。

1946年7月,张越担任社会部第二科科长,同年12月,担任中国人民解放军第一野战军第四纵队司令部军事情报参谋,负责捉拿特务,搜集敌人机关文件等情报工作。

1948年西府战役后,延安保安处一失联多年的情报力量已是旬邑县长兼自卫团团长,此时他派人来解放区接洽,任情报科长的张越与之接头,组织决定配合战争进展,安排该部起义。张越历经一个长时间,最终于次年2月12日夜完成了起义。

1949年3月,解放铜川时,张越担任铜川军管会保卫部副部长。同年5月,他带领一班警卫部队解放了临潼,担任临潼县公安局局长。

新中国成立后,张越历任西北军政委员会公安部部长、副处长,中央警卫局警卫处副处长、西安市委副书记、西安市政协主席、陕西省人民检察院副检察长等职。

1985年,张越离休,2002年9月因病不幸逝世。

杨钢林:血洒120米英雄路

据新华社电(记者马剑)浙江缙云,白云山路崎岖,却从未显得那么长。面对在逃的特大持刀抢劫案犯罪嫌疑人,38岁的刑警杨钢林毫不犹豫冲上去与之搏斗,被刺断右腿股动脉后依然坚持追击120余米,终因失血过多昏倒在地,经送医院抢救无效,英勇牺牲。同事赶到现场时,他已脸色发白,眼睛却死死盯着犯罪嫌疑人逃走的方向。

这长达120余米血路,见证了一名公安民警用忠诚铸就金色盾牌、用生命守护万家灯火的平凡与伟大。

杨钢林,男,1965年2月12日出生,1988年参加公安工作,1995年6月加入中国共产党,历任浙江省绍兴市公安局特警大队民警、越城区分局

刑侦大队重案中队长、袍江分局刑侦大队大队长。1997年至牺牲,破获案件千余起,其中重大恶性案件40余起,曾先后5次荣立个人三等功。2003年3月22日,杨钢林在追捕持刀抢劫犯罪嫌疑人时,不幸被歹徒刺中后壮烈牺牲。同年,杨钢林被追授全国公安系统一级英雄模范称号,被批准为“革命烈士”。

在同事们心中,杨钢林是公认的“拼命三郎”,每次侦破重大案件均自己带队。“只要是跟着杨钢林出去执行任务,我的家人都很放心。”绍兴市公安局滨海分局政治处主任金文江回忆说。

杨钢林壮烈牺牲后,他生前工作的袍江分局特地设立杨钢林纪念馆以展示其英雄事迹。

胡宗亮、吴娅莉:舍身救群众

据新华社电(记者谭畅)滚滚洪流来袭,他们忠于职守、奋不顾身,让数十名群众免于遭难。牺牲20多年后,他们的英勇事迹仍在湖南省郴州市流传,感动着普通市民,激励着一批又一批公安民警。

胡宗亮,男,1944年生,湖南省益阳市人,高中文化。1964年12月参加中国人民解放军,1965年3月加入中国共产党,1976年从部队转业到地方参加公安工作。历任湖南省郴州市公安局交警队队长,许家洞派出所指导员、党支部书记、所长,二级警督。1999年9月30日,被追授全国公安系统一级英雄模范称号。

吴娅莉,女,1956年生,湖南省长沙人,高中文化。1973年3月参加

工作,1979年8月加入中国共产党,1979年9月参加公安工作。历任湖南省郴州市公安局许家洞派出所民警、副教导员、教导员,三级警督。1999年9月30日,被追授全国公安系统一级英雄模范称号。

1999年8月13日,郴州市暴发特大山洪。胡宗亮、吴娅莉一大早就带领全所民警投入抗洪抢险斗争,冒着生命危险解救遇险群众,帮助转移财产,连续奋战8个小时。

当天中午,许家洞大桥发生重大险情,胡宗亮、吴娅莉率队火速赶到现场,劝说疏散50多名群众到桥头安全区。不久后,大桥突然崩塌,胡宗亮、吴娅莉不幸随同断裂的大桥卷入激流中壮烈牺牲,而群众无一落水。

黄东华:赴汤蹈火为人民

据新华社电(记者顾小立)1977年11月,黄东华出生在上海市崇明县(今崇明区)一个普通的农民家庭。1998年12月,黄东华光荣入伍,成为一名人民消防战士。

2000年8月3日,浙江省奉化市(今宁波市奉化区)洪峙修船厂一艘250吨的渔船起火,宁波市公安消防支队奉化大队官兵迅速赶赴现场进行扑救。由于火情较大,18名官兵及亲属被困在船上无法脱身。危急时刻,黄东华向在场的指挥员主动请战:“我要到底舱救人!”

当时整个船舱犹如一只火炉,厚厚的消防服根本无法阻挡无孔不入的热浪,到处弥漫的油烟味令人窒息。凭着丰富的救援经验,黄东华一点点摸索着接近了底舱被困人员的

位置,就在他准备开始救援时,意外出现了——渔船突然发生猛烈的爆炸。“黄东华!东华快出来!”战友们赶紧呼喊着他的名字施救,然而却怎么也听不到回音,只见漆黑的浓烟不断向船舱外喷涌……

黄东华壮烈牺牲后,团中央、公安部追授他“中国青年五四奖章”“新时期优秀公安消防卫士”称号,浙江省人民政府追授他“人民卫士”荣誉称号。黄东华的事迹在奉化当地引起轰动,在他生前工作过的单位,他的战友们也深受感染。“坚决扛过英雄战友的旗帜救民于水火、助民于危难,为维护人民群众生命财产安全而英勇战斗,是我们永远不变的誓言。”宁波市消防救援支队奉化区大队指导员方翔骥说。

焦万海:英雄情报科长

据新华社电(记者李浩)焦万海,1919年10月出生于陕西省宜君县西村乡。1937年4月,在宜君县石堡村加入中国共产党。

在抗日战争和解放战争时期,焦万海长期从事公安、保卫和情报工作。抗日战争时期,焦万海先后任关中分区新正县保安科文书、耀县保安科科长、赤水县保安科长等职。

焦万海常常只身深入敌占区,搜集各种情报,并购回党中央和八路军急需的药品、电台、枪弹以及生活日用品。习仲勋同志表扬他是“边区出色的青年干部”。

在胡宗南进犯延安时,作为边区情报科长,焦万海在于桑同志的领导下,为党中央转战陕北提供了许多重要情报线索,对行军路线大有帮助,

彭德怀同志称赞他:“焦万海是个英雄情报科长!”

西安解放的枪声还未停止,组织派焦万海火速赴宝鸡任公安局局长。紧接着,焦万海又接命令返回西安,接管玉门油矿,出任军代表、保卫处长。

新中国成立后,焦万海先后任玉门市委第三书记、酒泉地委书记、湖北省“五七”油田会战指挥部办事组副组长、长庆油田会战指挥部党委副书记、副指挥,胜利油田指挥部党委第一副书记兼华东石油学院院长,石油工业部石油化工科学研究院党委书记,石油工业部企业整顿领导小组副组长等职。

焦万海1984年离休,2003年1月12日因病于北京逝世。

叶欣:白衣战士

据新华社电(记者李雄鹰)17年前,“非典”来袭。在抗击这场灾难时,涌现出许多值得我们纪念的英烈,叶欣就是其中之一。

叶欣,1956年出生于广东徐闻一个医学世家。1974年,叶欣被招进广东省中医院卫训队。1976年被留院工作。1983年,叶欣被提升为广东省中医院二沙岛医院急诊科护士长。

急诊科是广东省中医院最大的护理单位,下设120、输液室、抽血室、注射室、留观室、治疗室六个部门。叶欣在急诊科一干就是几十年。每当急诊科有传染性疾病患者前来急诊时,叶欣都是冲在前面。1996年叶欣加入中国共产党,多次被评为“先进工作者”“优秀护士”“优秀护士长”。

2003年春节前后,一种病因未明

的非典型肺炎开始在广州一些地区流行。2月上旬刚过,广东省中医院二沙急诊科就开始收治确诊或疑为“非典”的病人,最多时一天5人。随着“非典”患者的急剧增多,科室的工作强度不断增加,叶欣身先士卒,从2月8日便开始加班,忙的时候,甚至拒绝接听家人的来电,只是对接听电话的护士说:“告诉他,我在班上。没事。”

3月4日中午,极度疲倦的叶欣开始出现发热症状,后确诊染上了非典型肺炎。2003年3月25日1时30分,就在叶欣最后抢救、也是传染给她“非典”的那位患者健康出院后不到一个星期,叶欣永远离开了她所热爱的岗位、战友和亲人,享年47岁。在抗击“非典”的战场上,她献出了宝贵的生命,被广东省人民政府追认为革命烈士。

周国知:高山的为民模范

据新华社电(记者谭元斌)他是一名基层民政干部,用自己的一生诠释了一名基层干部对山区群众的大爱。1984年9月,退伍的周国知通过招聘成为国家干部,先后担任恩施州宣恩县原椿木营区后坝乡人武部长,后坝乡、粟谷乡乡长,区民政办主任,区改乡后任计生办主任、民政助理等。

海拔1680米的椿木营乡勾腰坝村,是周国知生前最牵挂的一个村。他在这里组织大家种黄连等药材,为脱贫致富打下根基。如今,勾腰坝村有落叶松1100亩,经济林800亩,药材100多亩,不少农户仅药材一项年收入就达2万多元。

在勾腰坝村村民胡柏春的心里,周国知是“亲人”,是“恩人”。2003年,恩施州开展“清茅”行动,帮助那些居

住在茅草棚、岩洞内的特困群众盖房子,解决安居问题。当时已身患重病的周国知,成为胡柏春的“联系人”。

2003年5月8日,周国知第六次到胡柏春家工作时,突然昏倒在潮湿的草地上,后被确诊为肝癌晚期。

虽然已接近生命尽头,周国知为民服务的脚步却没有停下。为帮助茅房户尽快搬进新居,他不遗余力,殚精竭虑,多次晕倒在山路旁被村民发现送进医院。2003年9月27日凌晨,42岁的周国知,带着对父老乡亲的眷恋,永远离开了人世。

2004年4月,湖北省人民政府授权湖北省人事厅追授周国知同志“湖北省模范公务员”荣誉称号。2004年10月,人事部、民政部追授周国知同志“为民模范”荣誉称号。

徐晓强:用生命护乘客安全

据新华社电(记者郭杰文)徐晓强,1973年生于南昌,中共党员,上世纪90年代初参加中国人民武装警察部队,之后进入公安部门工作,任南昌铁路公安局南昌公安处南昌乘警大队民警。1999年10月在一次列车日常巡查时,徐晓强发现一名身带刀枪的歹徒,为保护列车乘客安全,徐晓强在与歹徒搏斗中壮烈牺牲。

2000年1月徐晓强被追授为全国公安系统一级英雄模范荣誉称号。1999年10月20日,徐晓强值乘由南昌开往广州东的565次列车,一个形迹可疑的男子引起他的注意。徐晓强把该男子带进13号车厢乘务室询问。就在徐晓强要上前检查时,这人抢先从口袋掏出自制手枪朝徐晓强扣

动了扳机,子弹从徐晓强耳边飞过。歹徒转身就往车厢逃跑,徐晓强毫不犹豫地扑向歹徒,用身体挡住枪口,并用力打掉歹徒手中的手枪。但穷凶极恶的歹徒又从另一个口袋掏出一把长20余厘米的折叠刀,朝徐晓强的腹部、胸部一阵乱刺。

被隔在门外的乘务员与旅客焦急地砸烂乘务室玻璃,歹徒见愤怒的人们要抓他,赶忙用头撞击车窗玻璃,想跳车逃跑。这时,已身负重伤的徐晓强用尽生命的最后力气,顽强地抱住歹徒不放。随后,值乘警长涂湘煜闻讯赶来,将被徐晓强死死抱住的歹徒擒获。

在与歹徒搏斗中,徐晓强不幸被刺中16刀,经抢救无效,壮烈牺牲。

胡修道:红旗上的勋章

据新华社电(记者谢俊)胡修道,1931年生,四川省金堂县人。1951年6月参加中国人民志愿军赴朝作战。1953年12月加入中国共产党。

1952年11月,在上甘岭战役中,胡修道等三人负责坚守597.9高地3号阵地。5日拂晓,敌军在飞机、火炮掩护下向阵地发起进攻。胡修道三人英勇还击,连续作战3小时,打退敌人10余次进攻。经过一天激战,胡修道带领战友共打退敌军40余次进攻,歼敌280余人,创造了战争史上的奇迹。

1953年1月15日,中国人民志愿军领导机关为胡修道记特等功,授予“一级英雄”称号。同年6月25日,他出席朝鲜民主主义人民共和国战斗英雄代表会议,被朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常务委员会授

予“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。

生死面前他是英雄,荣誉面前他堪称模范。曾任中国人民解放军某集团军副参谋长的胡修道在1988年恢复军衔前即退休。

退休后,他经常深入基层连队为官兵作传统报告,还担任多所中、小学的名誉校长或校外辅导员,被聘为徐州市关心下一代工作委员会主任。2002年3月病逝于南京。

“他退休后总会力所能及地帮助村里。他的精神就像他缀在红旗上的勋章一样,永远激励着我们前进。”四川省成都市金堂县金龙镇净因寺村党总支书记陈利秀说,在胡修道精神感召下,村里形成了年轻人争相参军入伍的光荣传统。

雷宏:舍身救列车

据新华社电(记者李雄鹰)雷宏,1979年出生,湖南省衡阳市人。2001年8月,雷宏参加公安工作,在从警554天时间里,累计加班加点60余天,先后参与查处治安案件148起,破获刑事案件13起,抓获犯罪嫌疑人8名等,为维护站场治安秩序,保卫铁路运输生产安全作出贡献。

2003年2月6日下午,雷宏执行线路安全巡查任务时发现,两个村民推着一辆摩托车横越铁路,摩托车的前轮卡在股道中心动弹不得。这时,从北京西开往广州的T15次列车飞速驶来,村民弃车而逃。眼看一场车毁人亡的事故即将发生!危急时刻,雷宏跃上铁路,将摩托车拖出了股道,及时排除了险情。此时,L606次列车从另一股道飞驰而来,两列列车交会产

生的巨大真空漩涡和冲击力,将尚未站稳的雷宏撞倒,雷宏当场牺牲。

2003年4月,中共湖南省委、省人民政府追认雷宏同志为中共党员、革命烈士。雷宏先后被追授为全国公安系统一级英雄模范、全国五一劳动奖章、人民铁道卫士、全国优秀共青团员、全路优秀共青团员、铁路青年五四奖章等荣誉称号。

雷宏牺牲后,衡阳报刊连续推出了《时代呼唤英雄》《弘扬雷宏精神,争做文明市民》等系列评论员文章,将雷宏纳入“建文明城市,做文明市民”活动中。雷宏的英雄事迹也感染了衡阳市当地学生,衡阳市南华大学专门成立雷宏志愿者服务队,长期在衡阳火车站、衡阳东高铁站开展志愿服务活动。

钱小明:甘洒热血铸忠诚

据新华社电(记者王成)面对持刀行凶的歹徒,他临危不惧、殊死搏斗,英勇牺牲。钱小明用鲜血和生命捍卫了人民群众生命财产安全,诠释了人民警察忠于职守、英勇顽强、无私无畏的革命精神。

2003年6月11日上午,福建省建瓯市发生一起持刀伤人致死案件,嫌疑人徐某作案后逃窜。正在附近的建瓯市公安局办公室副主任兼110指挥中心指挥长钱小明听说情况后,立即加入围捕的行列。

疾速追赶约300多米之后,钱小明追上了歹徒徐某,与其展开殊死搏斗。凶恶的歹徒挥刀向钱小明身上乱砍,钱小明的脖子被锋利的尖刀砍伤,顿时血流如注。生死抉择之际,受伤的

歹徒衣领不放,右手还在奋力夺刀。

在群众和民警合力围捕下,嫌疑人徐某最终被当场制服。然而,钱小明在被送往医院抢救的途中,因伤过重壮烈牺牲。2003年7月1日,钱小明被福建省人民政府追授为革命烈士,同年8月1日,他被公安部追授为全国公安系统一级英雄模范。

“从警就要为百姓服务。”从警25年,钱小明恪尽职守、爱民为民,用实际行动践行了“人民公安为人民”的宗旨。

1982年8月的一个午夜,建瓯百货公司一名职工报警,有一个精神病患者持切西瓜的长刀用力打公司大门。正在值班的钱小明接警后立即赶到现场,不顾个人安危夺下长刀,成功化解险情。

宝力格:永远冲锋在前

据新华社电(记者刘懿德)宝力格,1969年出生在内蒙古自治区包头市边远牧区的一个普通蒙古族家庭。1990年从原公安边防部队退役后,他在多处公安机关任职,最后的职务是呼和浩特市公安局玉泉区分局刑警大队三中队指导员。

2007年5月16日,玉泉区发生一起恶性案件,1名犯罪嫌疑人打死3人、打伤1人后潜逃。民警通过走访调查,在最短时间内锁定了犯罪嫌疑人张兰同,并将他围堵在家中。看到民警,张兰同抄起一把尖刀,边挥舞边拼命嚎叫:“谁进来我就跟谁拼了!”

面对情绪失控的犯罪嫌疑人,现场指挥组决定挑选4名素质好、技能强的民警组成突击小组。“局长,让我

上吧!”宝力格主动请缨。据在场同事陈清华回忆,宝力格这么做他一点儿都不吃惊,他与宝力格一起战斗了近10年,每次执行任务宝力格都冲在前面。

突击小组成立后,立即进入现场。趁着犯罪嫌疑人注意力下降,宝力格第一个冲上去,奋力抓住张兰同拿持尖刀的手臂。就在这时,一股鲜血飞溅而出。原来,在扑向张兰同的瞬间,宝力格左腋下的动脉被对方挥舞的尖刀刺穿。第二天,宝力格因失血过多,献出了年仅38岁的生命。

宝力格从警18年,先后参与侦破刑事案件1000余起,抓获犯罪嫌疑人300余人。宝力格牺牲后,被追认为革命烈士,自治区优秀共产党员、全国公安系统一级英雄模范。